Bibliografia naţională retrospectivă a periodicelor 

„Publicaţiile Periodice Româneşti” (1790-1935) 
(extras) 

Bibliografia naţională retrospectivă a periodicelor având titlul Publicaţiile Periodice Româneşti (ziare, gazete, reviste) este o lucrare de anvergură necesară culturii româneşti având rolul de a facilita cunoaşterea trecutului poporului român din punct de vedere social, ştiinţific, cultural şi politic, toate aceste aspecte fiind bine reflectate în ziare şi reviste, şi având rolul de a contribui la formarea unei păreri de ansamblu asupra unei perioade de timp specificată de tomul pe care cercetătorul îl consultă. 
***
Istoricul lucrării 
  
Având în vedere că România a devenit stat în anul 1859, prin unirea Moldovei cu Ţara Românească, fiind recunoscută ca ţară independentă în 1877,  abia spre sfârşitul secolului al XIX-lea s-a pus problema bibliografierii patrimoniului naţional. Planul bibliografiei generale a culturii româneşti, alcătuit şi propus de Ioan Bianu în anul 1895, prevedea la al doilea punct „întocmirea” Bibliografiei publicaţiilor periodice româneşti.
 
Criteriile fixate de Academia Română pentru alcătuirea bibliografiei naţionale retrospective a periodicelor au fost cele generale:  

- criteriul limbii, adică periodicele publicate în limba română, indiferent de locul de apariţie, sau de naţionalitatea redactorilor; 

- criteriul teritoriului, adică periodicele publicate în limbi străine care au apărut pe teritoriul României în perioada studiată; 

- criteriul etnic, cuprinzând periodicele publicate de autori români în alte ţări, chiar dacă au fost scrise în colaborare cu autori străini. 

 
Bibliografia periodicelor româneşti din planul lui Ion Bianu prevedea ca aceasta să se facă în ordine alfabetică, pentru a asigura o descriere unitară şi completă a periodicelor, în principal pe baza publicaţiilor existente în Biblioteca Academiei Române, urmând să fie făcute completări şi adăugiri din fondurile altor biblioteci din ţară şi din străinătate.


Începută iniţial în anii 1906-1912, realizarea sa a fost întreruptă timp de peste 40 de ani, fiind reluată în anul 1956, dată de la care se lucrează neîntrerupt, în elaborarea acesteia fiind implicate diverse colective de bibliografi din Biblioteca Academiei Române. 

Până în prezent din această lucrare au fost elaborate complet şi tipărite 4 tomuri, iar din tomul 5, structurat în trei părţi, s-au editat deja primele două părţi (literele A–L), ultima parte (literele M–Z) urmând să fie publicată în 2017. 
***

Pentru a îmbogăţi informaţia adusă de această bibliografie retrospectivă, începând cu tomul IV se alcătuiesc indici: - indice de nume, ce cuprinde numele persoanelor cu funcţii redacţionale ce au contribuit la redactarea periodicului (fondator, director, proprietar, redactor-şef, redactor responsabil, redactor, editor, membri în comitetul de redacţie, colaboratori) şi - indice de localităţi, ce cuprinde toate localităţile din România sau din străinătate în care s-au tipărit periodicele descrise.
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