Afişare on-line „Publicaţiile Periodice Româneşti”, 

tomurile I-IV (1790-1930) în SIMBNR

- argument -

În cadrul proiectului bibliografic al Bibliotecii Academiei Române: „Bibliografia Naţională Retrospectivă a Periodicelor”, s-a derulat în anii 2014-2015 un proiect de cercetare vizând afişarea on-line a primelor patru volume din Publicaţiile Periodice Româneşti. 

Pentru afişarea on-line, a fost folosită aplicaţia Sistem integrat on-line pentru managementul bibliografiei naţionale retrospective - SIMBNR care oferă acces integrat la lucrările bibliografice de interes naţional elaborate în cadrul Departamentului Bibliografie Naţională al Bibliotecii Academiei Române.  

Fişierele imagine au fost realizate în cadrul Serviciului Tehnologia Informaţiei - Mediatecă, realizându-se tabele de conversie de către membrii grupului de lucru la bibliografia periodicelor din cadrul Departamentului Bibliografie Naţională.

Pentru fiecare titlu de periodic, s-au realizat imagistic legăturile la poziţiile bibliografice din toate tomurile în care periodicul respectiv a fost descris în bibliografie, de-a lungul întregii sale perioade de apariţie.

Pagina de deschidere a bibliografiei Publicaţiile Periodice Româneşti on-line este structurată pe cele patru volume, cu acces la literele bibliografiei şi la paginile de prezentare pentru fiecare tom, de unde se pot accesa diferiţii indici prezenţi în bibliografia tipărită, dar şi indicii de localităţi pentru primele trei tomuri, oferiţi sub formă de text, realizaţi cu această ocazie, special pentru că s-a ivit astfel opoturnitatea de a fi alăturaţi textului original. 
