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În Departamentul Bibliografie Naţională al Bibliotecii Academiei Române se redactează bibliografiile retrospective naţionale şi bibliografii speciale, de către un colectiv restrâns de bibliografi. Activitatea bibliografică permite identificare unor aspecte conexe activităţii de bază şi prilejuieşte dezvoltarea acestor aspecte în cadrul unor studii bibliografice interesante pentru utilizatorii de bibliotecă. 

Nucleul de Cercetare Bibliografică se defineşte prin acţiunile specifice asumate de persoanele implicate: coordonatorii grupelor de lucru, împreună cu membrii cooptaţi din cadrul departamentului sau din afara acestui cadru, în funcţie de temele de cercetare abordate. 


Tematicile de cercetare sunt stabilite de coordonatorii de proiecte, la care se raliază în mod voluntar membrii din departament, din bibliotecă, din alte biblioteci sau utilizatori de bibliotecă (studenţi, profesori, cercetători), urmărindu-se eficientizarea activităţilor de cercetare şi publicitarea lor.


Nucleul de Cercetare Bibliografică, având ca scop principal realizarea de studii bibliografice de interes general, îşi va extinde domeniul de personal, cooptând alţi membrii din cadrul Bibliotecii Academei Române şi stabilind relaţii cu departamente bibliografice sau de referinţe ale altor biblioteci. 

Punerea în practică a activităţilor specifice, în condiţiile de resurse reduse de personal, presupune iniţierea şi dezvoltarea unui proiect de voluntariat la care să se afilieze, pe lângă bibliotecari, şi: studenţi, profesori, cercetători.


Colaborări specializate se vor iniţia şi urmări pentru activităţile din cadrul Nucleului de Cercetare Bibliografică, în perspectiva evoluţiei acestei structuri la nivel naţional. Pentru aceasta, vor fi abordate acele persoane din interiorul intituţiei care şi-au exprimat dorinţa şi au dovedit capacitatea de a colabora la activităţi specific bibliografice. Sunt vizate în primul rând compartimentele „Tehnologia Informaţiei - Mediatecă” şi „Comunicare Colecţii”, în cadrul cărora se realizează produse de referinţe electronice şi se acordă referinţe bibliografice, dar şi compartimentele „Catalogare-Clasificare Carte” şi „Catalogare Periodice - Foi Volante”, în cadrul cărora se realizează catalogarea documentelor care fac obiectul activităţilor bibliografice specifice.

Concomitent cu diversificarea activităţilor, persoanele cooptate voluntar devin membri activi, putând iniţia proiecte personale şi valorifica produsele obţinute. Centrul de Cercetare Bibliografică se va activa astfel în mod natural, prin polarizarea preocupărilor şi necesităţilor bibliografice din perimetrul Bibliotecii Academiei Române şi ale utilizatorilor săi.

Centrul de Cercetare Bibliografică astfel definit îşi propune să realizeze sau să faciliteze accesul la produse de interes pentru o masă cât mai largă de bibliotecari şi utilizatori de bibliotecă, aceste produse valorificându-se în spaţiul editorial românesc.

Odată cu extinderea domeniului de relaţionare la nivel naţional şi prin co-interesarea departamentelor cu preocupări bibliografice ale altor biblioteci, se va atinge la un moment dat stadiul de Centru Naţional de Cercetare Bibliografică, structură alcătuită din: membrii „Centrului de Cercetare Bibliografică” şi membrii din departamentele „Referinţe bibliografice” ale altor biblioteci. Astfel, se vor coordona activităţile bibliografice la nivel naţional, iar domeniul relaţionărilor se va extinde până la contacte internaţionale. 

Pentru mulţimea obiectelor cercetării bibliografice la nivel naţional, se va realiza şi implementa un sistem integrat care să gestioneze bibliografiile tematice provenind de la orice sursă: cursuri universitare, proiecte ale institutelor de cercetare ale Academiei Române şi ale altor instituţii de cultură sau de ştiinţă care derulează activităţi de cercetare, şi alte asemenea.


Acest sistem integrat va deservi programul Baza Naţională de Bibliografii Tematice, cu consultare în acces deschis, pe site-ul Bibliotecii Academiei Române. Programul va constitui activitatea bibliografică de bază a Centrului Naţional de Cercetare Bibliografică şi va demara de îndată ce resursele de personal ale departamentului o vor permite. 


Se au în vedere grupul lărgit al bibliotecilor româneşti şi străine, dar şi institutele sau organizaţiile care le guvernează. Colaborările şi interacţiunile Nucleului de Cercetare Bibliografică, şi mai apoi ale Centrului Naţional de Cercetare Bibliografică, depind în mod decisiv de o politică perseverentă, transparentă şi fermă a Comitetului director al Bibliotecii Academiei Române, aplicată cu perseverenţă, transparenţă şi fermitate la nivelul instituţiei şi al relaţiilor Bibliotecii Academiei Române cu alte instituţii.
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